



中国女排队员们在比赛中庆祝。新华社发

世界女排联赛北京站2胜2负，新一届中国女排有不足更有亮点 稍显稚嫩的模样 已让人看到希望

记者 刘瑞平 报道

迟到的更替

当中国女排新一期集训名单公布的时候，很多人看到了中国女排的决心，也看到了无奈。

在这支19人的队伍里，除了有伤的李盈莹，只有3名世界冠军：龚翔宇、王梦洁、王媛媛，除去有国家队履历的吴梦洁和庄宇珊，其余队员大部分来自国青，甚至国少。

过去十几年间，中国女排出了一大批优秀的球员，巅峰时期的“七仙女”，从2018年世锦赛，一直打到2024年奥运会，而进攻核心朱婷、袁心玥、张常宁，甚至从2015年世界杯就是主力，其间每一个人的缺席，都会引来外界的不同声音。

阵容稳定带来成绩的稳定，中国队获得一次奥运会冠军，两次世界杯冠军，一次世锦赛季军，在世联赛上，也获得过一次亚军，两次季军。与此同时，这种情况在一定程度上也迟滞了中国女排的更新换代，很多有特点的球员未能兑现天赋就归于沉寂。这届国家队中，年少成名的吴梦洁，本次世联赛中国队得分最高的庄宇珊，在之前都未能得到更多锻炼机会。

北京站对阵土耳其，中国队在第四局24:20领先的情况下，数次进攻受阻，被对手28:26逆转，缺乏大赛经验的吴梦洁在赛后说，教练一直让她们要耐心，她也不断提醒自己，但还是太着急了。1:3输给波兰队，2:3输给土耳其，中国队在很多关键球的处理上缺少办法，这些经验只能靠比赛积累，不管是队员，还是教练。

与土耳其一战，中国队久攻

六月初的北京，骄阳似火。芒种时分，中国女排全新出发，在世界女排联赛亮相，以两胜两负的战绩，名列本站第三，第一周联赛结束，中国队名列第七。

这是中国女排参加世联赛以来第一周的最差排名，年轻的中国女排遇到了成长的烦恼。

平均年龄不到22岁的中国女排，称得上是“大换血”，与许多世界强队相比，目前的中国队年龄结构并不合理，中生代球员的进步远远不够，面对现状，她们尤其需要时间。

中国女排的更新换代有点晚，但只要敢于出发，就一定能达到终点。就像一颗种子，即使在芒种时播种，也会有开花的一天。

不下，而土耳其队卡鲁塔苏在二号位予取予求，在第四局和第五局，她的进攻成为土耳其队反击的利器，整场比赛61扣36中，独得38分。要知道，卡鲁塔苏也只有22岁。与吴梦洁、庄宇珊同龄，甚至比吴梦洁还要小1岁。

世联赛第一周，卡鲁塔苏得分榜高居第一，扣球、拦网、发球都很全面，她能进步如此迅速，与在联赛和国际比赛中的锻炼息息相关。

很显然，中国队的人员更替落后了。

稚嫩的小花

中国队本次世联赛最大的收获，就是一批年轻球员得到重用，在赛场崭露头角。进步最大的当数二传张籽萱。

出生于北京奥运会期间的“奥运宝宝”张籽萱，现在还不到17岁，在去年的U17世锦赛上，张籽萱表现出色，带领中国队获得冠军，当时的主教练正是赵勇。

这次，从未打过成人比赛的张籽萱成为中国队的首发主力，她也成为中国女排历史上最年轻的主力二传。

巴黎奥运周期，中国队的二传争议很大，这次对张籽萱委以重任，表明中国队改变现状的决心。

第一周过后，张籽萱在二传榜上排名第二，仅次于荷兰名将

范阿伦，也是触球最多的二传，她对盘活全队作用明显。

相比而言，张籽萱在进攻和防守方面都存在短板，总共得分为5分，拦网和发球各得1分，得率只有3.23%和1.69%。

另一名受到好评的小将是王奥芊。17岁的王奥芊与张籽萱是国少队友，这次世联赛，王奥芊两场比赛获得上场机会，得到11分，尤其是扣球得到10分，命中率超过90%，身高达到1.96米的王奥芊，被誉为“小赵蕊蕊”，进攻能力得到展示，如果能在拦网方面有所作为，将成为中国队未来的希望。

21岁的唐欣是国青主力，第二场对阵波兰，唐欣顶替受伤的龚翔宇出场，得到12分，其中进攻得到11分。

作为队中唯一的奥运冠军，龚翔宇的经验无可替代，但伤病是一个隐患，唐欣的出现，可以有效弥补接应位置上的缺陷。

得到重用的还有19岁的小将陈厚羽，4场比赛全部首发，是赵勇心目中王媛媛的最佳替补。陈厚羽的优势在于全面，不仅能进攻，还能拦网和发球，4场比赛得到11分，这也是她比王奥芊获得更多机会的原因。

这些尚显稚嫩的小花，第一次代表中国女排亮相，为中国队带来了新鲜血液，是中国女排重新崛起的希望。

应有的耐心

但目前的这支中国女排，没有超级明星，而且每个人都有短板，尤其是年轻球员，需要补的课还很多。

作为队中唯一的奥运冠军，龚翔宇的伤是一个隐患。对波兰一战，龚翔宇第二局受伤被换下，其他3场比赛，弹跳受限的龚翔宇，把更多的精力放在了防守上，在进攻方面，主要是利用经验得分，而她在拦网和发球方面的稳定性，对年轻的中国队提供了很大帮助。

在主攻线上，庄宇珊排名第7，吴梦洁排名第九，但她俩的弱项在一传和救球，受限于身高，庄宇珊在参与拦网时效果一般，当对方有强攻手的时候，中国队只靠副攻显然不够。

王媛媛是中国队拦网最好的球员，进攻成功率在主力球员中名列第一，而她在一传和发球方面的弱点一直存在。

张籽萱是目前中国队技术榜上排名最高的球员，二传排名第二令人欣喜，但她也承认，她在发球、拦网方面都存在缺陷，救球成功率低，同样是受限于身高，她在网前威胁不大。另外，她在分配球方面有时思路不清晰，尤其是在对土耳其队的第四局上。

拥有5个赛点未能拿下，实际

上全面暴露了中国队的弱点：主攻不强，拦网不力，二传隐蔽性不强，接发球成功率低，即使其中一个方面能做好，结局可能就完全不同。

相比较而言，中国队最稳的还是王梦洁。王梦洁是中国队最“辛苦”的球员，一传和救球在所有自由人中都是排名第四，她在比赛中多次倒地极限救球，对阵比利时时，王梦洁在球即将落地时用指尖垫起，裁判判定中国队失分，后来回看录像，才发现是误判，这一不可思议的救球引来全场欢呼。

对阵法国队时，面对重炮手恩迪亚耶，王梦洁多次上演单手救球，精准的判断让中国队起死回生。

球不落地，永不放弃，这支中国国家队中年龄最大的王梦洁，用自己的行动践行着中国女排的精神。86次一传20次到位，76次救球49次成功，王梦洁为国家队提供了保障，在赛后她却谦虚地说：“把采访机会让给小朋友们。”

一支各个位置都存在缺陷的年轻球队，世界女排联赛第一周排名第7也属正常，接下来的第二周比赛，中国队将迎战实力较弱的捷克和保加利亚，随后将迎战目前世联赛排名第一的日本和世界排名第一、世联赛排名第二的意大利，这两场硬仗事关能否进入总决赛，对年轻的中国队又是一个考验。

好消息是，李盈莹有可能在第二周比赛回归，这对中国队是一个补强，但中国队要想再次跻身世界强队行列，光靠一个李盈莹显然不够。

既然中国女排已经下定决心实现年轻化，我们不妨多给她们一些时间。

耐心，在这个时候尤其重要。